

“90后”小伙拍摄长城获外交部新闻发言人转发 “每一帧都值得收藏”

“秦时明月汉时关”。长城宛如巨龙，在中华大地上书写着恢宏的史诗。

1992年出生的杨东，是长江大学2011级会计专业毕业生。爱摄影的他，如今“专攻”长城拍摄，被称为长城拍摄“专业户”。“每一帧都值得收藏！”前不久，外交部新闻发言人赵立坚在社交媒体上转发了杨东拍摄的《3分钟混剪长城绝美四季》。

冬日已至，杨东又踏上了长城追雪之路。近日，杨东接受笔者采访时说：“长城给予我的回报远远超过我的付出。”

天气越恶劣，越容易出好片子

联系上杨东很不容易。他不是在拍长城，就是在去拍长城的路上，笔者采访只能在他回北京后整理照片、视频时见缝插针进行。

11月7日立冬，北京，大雪。凌晨3时，杨东从北京通州住地出发，独自开车近百公里，赶到居庸关，想记录长城雪后的晨曦。

落雪之前下了一天雨，积雪覆盖的道路结了冰非常滑，高速公路封闭。杨东走盘山路，沿途遇见了十几起汽车抛锚事故。

一整天，杨东辗转居庸关和八达岭长城拍片，一直忙到天黑才下山。“雪下得很大，光线不行，长城上的风得有七八级，三脚架根本站不住，没有拍到预期的效果。”

像这样辛苦却无功而返的日子，对杨东而言是常态。“冬天3点钟出发还算早的，夏天拍长城，我一般是夜里12点到1点出发，先拍星空，再拍日出。”

杨东2018年买车之前，去长城拍摄只能坐公交或火车，有时得骑自行车、坐马车或徒步前往。他经常在山中露宿，或到长城脚下的农家借宿。

“天气越恶劣，越容易出好片子。”为了等一张长城云海的好照片，杨东可以在长城上守候一周。

有一次天气预报说箭扣长城有暴雪，凌晨3点，杨东便赶到长城。大雪一直未停，极冷，长城上水气弥漫，杨东足足守了5天才出现云海，“当我按下快门的那一刻，等待的煎熬都化成了喜悦”。

长城上鸡蛋大的冰雹曾击穿雨伞，用身体护相机的杨东，后脑勺被砸出两个大包。还有一次拍摄时，电闪雷鸣之后，一大块城砖掉落身旁，他耳朵嗡嗡作响好久才缓过来。夜爬长城猛兽也是威胁。今年2月一个月圆之夜，他和友人凌晨3时前往箭扣长城，寂静的山林中突然传来野兽沉闷的咆哮声。

“观影听声，像野猪又像豹子，貌似随时都会冲过来。我们拼命地用棍子击打旁边的树木，用手电强光朝它晃动，对峙了十来分钟，那兽才惊慌地跑了。”杨东回忆说。

第一次拍长城获奖，决定一直拍下去

杨东是辽宁丹东人，在长江大学读的是会计专业，“爸妈是医疗行业的，家里没人搞摄影，只图我有个稳定工作”。

大二下学期，杨东看到荆 州古城上许多发烧友用专业相机拍古城墙，他用手机也跟着一起拍。后来，父母资助了他一台单反相机，通过看说明书、逛摄影论坛、与爱好者交流，杨东慢慢摸到了摄影的门道。从此迷上摄影的杨东，课余经常翻山越岭、露宿山头拍风景。2014年大学毕业时，杨东先旅行拍摄了3个月，再到北京找工作。

“北漂”的日子跌跌撞撞，父母资助的几千元生活费将见底，工作迟迟没找到。2014年12月4日，他迎来了人生的一次转机。“我的《背包之旅行在远

方》户外自拍照，被中国国家地理杂志网站收录了，给我200元稿费，还让提供个人简介，在网上给我开了一个专栏。”

该网站的专栏摄影师中不乏名人，杨东琢磨他们的简历，发现大都兼任知名图片社、媒体、网站的签约摄影师。

“别人拍两三百张片子能挑出十张好的，我就拍两三千张，虽然不是科班出身，但我拍片数量多，蒙也能蒙出好片子吧？”靠着这股韧劲，杨东成为6家媒体和图片社的签约摄影师。

时值签约摄影师的黄金时代，2015年，勤奋的杨东靠卖图片，每月稿费收入有上万元，逐步走出生活的困窘。

生活有了着落，杨东开始

渴望获奖。他参加了100多个摄影比赛，但一个奖都没得，让他挺郁闷。

2015年9月，杨东到金山岭长城拍照。当天阵雨，长城上云雾缭绕。“那一瞬间，我来了灵感，拍星光、日出、日落，拍了三天两夜，最后累得靠在城墙上就睡着了。”

杨东从这次所拍的2000多张照片里，挑15张参赛。一个月后传来喜讯，“我激动得跳起来，差点压塌了床板，虽然仅有一张在一个小型比赛中获三等奖。”

第一次拍长城就获奖，杨东决定一直拍下去。从2015年10月到2016年底，他几乎拍遍了北京、河北的长城，照片先后100多次获奖。



杨东摄影作品《长城漫卷》



专注拍摄长城的“90后”摄影师杨东

咬牙放弃出国机会，更加专注于拍摄长城

频频获奖之后，杨东开始琢磨如何“出圈”。2017年初，他开始在社交媒体连载自己拍摄的长城影像，网友的积极留言互动，也激励他进一步把片子拍好。

这一年，某知名网络公司艺术总监邀请杨东和其他知名摄影家一起到国外拍摄风光片，为一款游戏提供素材。“出国拍片，每月保底工资1.5万元，根据作品另外提成，还能学习VR（虚拟现实）全息影像技术。”这对杨东是一个诱惑。但老师肖殿昌却泼了冷水：“两年会改变很多东西，回国回来之后，你会不会还有现在拍长城的劲头？”此前，杨东曾到北京电影学院继续教育学院系统地学习摄影知识，遇到了他称之为“启蒙恩师”的肖殿昌。

“肖老师的点拨让我受益匪浅。”杨东说，摄影班结业时，肖老师在黑板上写了“专攻”二字，告诉他找准摄影题材至关重要。

与老一辈长城摄影家相比，杨东把自己拍的定义为青春版长城：用年轻人的视角，充满力量之美和昂扬向上的劲头，让镜头下的长城灵动与厚重兼而有之。

2018年春，杨东的作品引起电影纪录片《爱我长城》总导演的关注，剧组后来把杨东拍摄长城的故事作为线索贯穿全片。

杨东跟随剧组从长城最东端走到最西端，拜访了多位保护长城的专业人士，了解到很多长城文化知识，也学会了更多拍摄技巧。

越拍长城越上瘾，拍长城是一件很幸福的事

纪录片拍完后，杨东也从一个专注长城题材的摄影师，成长为自觉保护长城、宣传长城文化的志愿者。在山西老牛湾长城与黄河交汇处，杨东和“长城卫士”吕成贵成了忘年交。吕成贵对杨东说：“古老的长城是老祖宗留下来的珍贵文物，破坏一点，消失一点，就等于失去了一大笔财富。”

2019年以来，杨东除了用镜头丈量长城，更努力地为这一伟大的世界文化遗产书写新的故事。

他登上央视《开讲啦》和《了不起的长城》节目，讲述长城之美；央视中文国际频道还播放了他的个人专题片《拍长城的人·杨东》；他在个人社交媒体上连载《长城摄影故事》，收获的粉丝也越来越多。

眼下，杨东忙着编辑三本关于长城的画册，其中两本获得北京市和东城区有关艺术基金的支持，个人作品集《筑影长城》也即将出版。

“越拍长城越上瘾。”杨东说，长城已是自己的感情寄托和精神家园，“拍长城是一件很幸福的事情。每走进长城一次，长城就馈赠我一次。长城给予我的回报远远超过我的付出。”

据武汉晚报